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Kossuth Lajos halálának 
évfordulóján.

Tegnap volt évfordulója annak a napnak, 
melyen 45 évi hontalanság után megvált a ha­
zájáért szenvedő élettől Turinban Kossuth La­
jos. Mélységes gyász, az egész világ kegyelete 
vette körül a nemzet nagy halottjának koporsó­
ját. Nem hivatalos pompa, nem tetteló gyász, 
mely királyoknak jár, hanem milliók áhítata, fáj­
dalma érezte a csapást, mely megtört egy egész 
országot. Hazája, mig élt, csak szenvedést s ha­
lála után egy sirt adott. Idegenben kellett meg­
halnia, az elhagyatottság érzetében, mert meg­
fogadta, hogy a Habsburgház alattvalója nem 
lesz soha. Ö, ki csaknem egy évszázadig a nem­
zet világitó fáklyája volt, ki élt, alkotott, szer­
vezett, küzdött, a világot mozgató lángelme tör­
hetetlen erejével, hontalanná vált, mert a ma­
gyar törvényhozás elvette állampolgárságát s 
arra a földre, melyen a szabadság igéit hirdette, 
mely világraszóló diadalainak színhelye volt, me­
lyen télszázad előtt százezreket mozgatott meg 
a haza védelmére, s melyért küzdeni meg nem 
szűnt soha — csak koporsóban térhetett vissza!

De azért itt élt szelleme, ragyogott lángel­
méje s száinkivetése a nemzet jobb jövőjébe 
vetett hitnek megerősítésére, fokozására szolgált.

A tündöklő fény, a világszerte csodált jel­
lem, a megtestesült akarat, törhetetlen erő a 
börtönben kezdte meg közpályáját, melybe nemes 
lelkének izzó hazafisága juttatta.

De mintha lelke megacélosodott volna az 
elviselt szenvedés után, a bölcsesség ragyogó 
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fásába vetett bizalommal kezdette meg az elavult 
intézmények ledöntését, századokat pótolt alkotásai­
val és a lángelme tehetségével vezette a nemze­
tet a közszabadság megvalósítása télé. Békében 
hozta léire ezt, amit máshol véres belső harcok 
eredményeztek. Egyenlővé telte a nemzet min­
den tagját s önkéntes lemondás elérésével szün­
tette meg a kiváltságokat.

De mikor ármány és árulás e nemzet ellen 
tört s a Habsburg dinasztia megszüntette a csak­
nem ezeréves magyar államiságot s ellenünk 
fellázították a nemzetiségeket, melyek számára 
is Kossuth szerezte meg az emberi jogokat, ak­
kor a télisten szavára ősi kurucok szelleme kelt 
ki sírjából, hogy az élőket a szabadság dicső 
harcára buzdítsa; akkor felharsanó szava egy 
nemzetei hivott életre s ez a századokon át 
gyengitett, leigázott, elnyomott faj kiűzte az 
egész föld csodájára az akkor még világhata­
lomnak ismert osztrák hadsereget s szétszórta 
az ország belsejében gyilkoló nemzetiségeket. 
S mikor a segítségül hivott önkényuralom túl­
erejével aztán elfojtotta a kifáradt országot, el­
hagyta hazáját, hogy küzdjön tovább szakadat­
lanul. Reményre, küzdelemre csalódás követke­
zett, de ez sem törte meg hanem hazája érde­
kében csodálatos energiával idegenből Darátokat 
szerzett nekünk.

A szabadság apostolát tisztelte benne a 
külföld, hol a magyar ügy érdekében agitált. 
Az emigratio alatt kifejtett szüntelen munkája 
hozzá járult annak eléréséhez, hogy a nemzet 
visszakapta alkotmányát.

A nemzet örök emlékezetű nagyját azon- 
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a nemzedék már a lealkudt jogok megtartására 
sem volt képes, hanem „örök mü“-nek hirdette 
a 07-es kiegyezést, mely akkor csak az állami 
önállóság megcsonkításával jöhetett létre, de a 
továbbépítés lehetőségének tudatában fogadtatott el,

A hazájáért oly mérhetetlen sokat küzdő s 
azért élő nagy elmét elfogta a kétségbeesés, — 
melyet a nemzeti gyengeség fokozatos felisme­
rése okozott. A leghazafiasabb fájdalom kínozta 
mikor tapasztalta, hogy az alkotmányos életet 
élő állam hatalmát az a kormány nyeri el, mely 
olcsóbb ajánlattal jelentkezik s az állami önálló­
ság megvalósulása helyett, konfliktus kerülése 
cimén egyre visszahúzódik a törvényben bizto­
sított dualizmus megvalósításától is.

A nemzeti jövendő útjában már ekkor 
csüggeteg szemekkel a táji erő hanyatlásának 
jeleit látta, de soha nem gondolt arra, hogy 
egykor a legnagyobb magyar közjogi méltóság 
viselője tépássza meg a nemzet legértékesebb jogait, 
melyeknek kivívásához emberöltőkön át folyta­
tott állandó küzdelem volt szükséges, s hogy 
a k a d j o n  m a g y a r  e m b e r ,  ki lerombolja 
a közszabadság intézményeinek egész sorozatát, 
melyeknek megvalósításáért folytatott küzdelem­
ben generatiok pusztultak el s pihennek e fel­
dúlt ország földjében.

Nem sejtette, hogy alkotmányos biztosíté­
kok mellett a nemzet felett egykor diktátor veszi 
át a hatalmat, a ki az ország néma hallgatása 
mellett az őrült szenvedélyével kacag a ro­
mok felett s a nemzet törvényhozásának he­
lyeslése mellett kiáltja szét, hogy ö ,nem élt 
hiába“ ! Lelkét nem mardosta akkor az a gon- 
dolat, hogy az államfenntarló magyarság anny[

a „cs íki tarcAja.
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Irta: Áüárn Éva.
Lebben a fátyla régen alvó időknek. Az uj kor 

gyermekének elhidegült lelke visszaszáll a ködbe. 
Emlékezzünk elmúlt századokra, miknek sirján hervadt 
moha alszik. Kik voltak azok, kiknek hamvai, amig 
élet és melegség volt bennük, történelmi időket terem­
tettek észszel, pénzzel, karddal, vérrel, amit az idők 
lelke vitéz magyaroktól kivánt.

Régi magyarok türténeto, visszaszáll hozzád a 
képzelet, misztikusan, halkan, álmodozva, borongva. 
Miért ? A te szerelmes leányaid álma fehérebb volt s 
tisztább? A te idód könye forróbban hullott le a 
letört reményekro ? A régi sírokban mélyebb és szebb-o 
az álom ? A régi századok szenvedélye nagyobb ? 
Tisztább-é az erényed, nagyobb o a bűnöd, én elmúlt 
világom, melynek légköro ma körülleng engem, uj kor 
gyermekét.

És jönni fognak uj emberek. Akiknek esze, 
lelke, vagyona, karaktere lassan, észrevétlenül bele­
nyúl a magyarok sorsába.

Régi nagymagyarok késői unokái elhagyják az 
ezeréves földet, mennek messzire; és messze idegen­
ből jönnek uj lakók. Mintha egy nagy, második nép­
vándorlás ideje volna ez a magyar történelemben! 
Ki- és bevándorlás, vagyoni bukások és föllendülések, 
házasságok, uj karaktert visznek az ős faji vonásokba. 
Ez a második magyar népvándorlás ráüti a maga 
bélyegét a korra és akik ma születtek és akik ezután 
születnek, uj emberek lesznek érzésben.

*) Illusztris székely írónőnkre felhívjuk a figyelmei, bárha 
jómindnyájan olvastunk is tollából jobbnál-jobb dolgokat — 
fővárosi lapokban. Szerencséseknek erezzük magunkat, liogy 
alkalmilag mi is közölhetünk cgyet-mást A. É.-tól lekötelező 
szives Ígérete folytán.___________________________ Szerk.

Egy leányágon tovább szállott, történelmileg híres, 
már kihalt család késői unokájával beszélek a múltról, 
Losonczy a neve. És mintha egy nagy, szomorít, ős 
turáni temetés vonulna el előttem.

Hol vannak a Zápolyák, Garák, Újlakiak, Ama­
dék, Hunyadiak, Rákócziak, Báthoryak, Bocskayak, 
Rhédeyek, Czoborok, Drugethek, Lorántfyak, Bebekek, 
Serédyek, Belássák?

Mennyi nagy Ősi magyar név ! Szomorúbb gyász- 
jelentést alig találhatnánk.

Fejedelmi birtokok, szépséges kúriák, legendás 
várak, virágos kastélyok, mélylUzii gyöngyök és drága 
ékszerek gazdát cseréltek.

Mindenesetre az idő mutatja meg, hogy mit 
veszítettünk a régiekben és mit nyertünk az újakban.

A Pethők helyét a Guttmann bárók, az Illés- 
házyakót, a Thurzókót idegen nevii, olykor érzésben 
is idegen családok foglalták el. Rozgonyi, Czillei, 
Kanizsai helyett: itt is, ott is fülnek és nyelvnek 
idegen nevek!

Sokat temetett már a magyar. Az uj kor mog- 
liozta a temetésnek egy másik formáját is. Mintha 
száz és ezer feko koporsó úsznék le az Adrián évente. 
A sírjuk jeltelen. Legfenebb számok jelzik az elveszett 
magyarokat a kivándorlási kimutatásokban, minden 
vármegyénél.

Vegyünk elő például egy iskolai értesítőt, vagy 
egy tisztviselői névjegyzéket, háromnegyedrószbeu ide­
gen a hangzása!

Vájjon az a sok névmagyarosítás, ami egyúttal 
kellemes külső jele a magyar vonatkozásnak, egyúttal 
azt is jelenti-o, hogy érzésben is magyar kíván lenni 
az illető, vagy ez csak kényelmes, hazug takarója az 
önző érdekeknek ! ? Sajnos, sok esetben.

De menjünk tovább- A kisemberek apró nevéről 
térjünk a nagyokra ; kiknek neve, rangja, cimo, vagyona 
sulylyal bir a társadalmi életünkben, akár itthon a

háztartásban és társaságban költi el pénzét, akár kül­
földön veri el azt-

Főuraink között egyformán megtaláljuk a német, 
francia, olasz, lengyel, spanyol, román, szerb eredetű 
családokat. A Hohenlohe, Windisch-Graetz, Metternick 
és Lichtenslein hercegek a magyar főúri világban, a 
társaságban már nem idegenek, ha a köztudatban 
valamennyien nem is olvadtak bele a magyarságba, 
vagy menjünk tovább.

Wenkheim, Stubenberg, Westphalen, Norman- 
Ehrenfels, Berchtold, Shönborn-Buckeim, Edelsheiin, 
Bissingen-Nippenburg, Blakenstein, VVimpffen, Lani- 
borg, Welsersheimb, Welkenstein, Waldeck, Pappen- 
heim, Königsegg stb. grófok : Starenfels, Trantenberg- 
Waldbott, Schell, Sechendorf, Botmer, Stummer stb. 
bárók egykor mind németek voltak s egy részük 
ma is az.

Ott van a lengyel Stilkovszky herceg, kinek 
magyarrá lett kis unokája holtteste fölött annyi hir 
keriugett. Sulkovszky herceg, Zelensky gróf és Mitt- 
rowszky : éppen oly óriási vogyonok urai és éppen 
olyan oly jól ismerik őket magyar földön, mint a 
francia D'Ilarcourt és D'Harnoncourt grófi családokat. 
Olasz eredetűek a San Marco és Montenouvo herce­
gek, valamint a Pallavicini őrgrófok, kik a magyar 
mágnásvilág legelőkelőbbjei, továbbá a Migazzi grótok, 
kiknok uradalmai szintén hatalmas területeken fek­
szenek, éppen mint a spanyol eredetű lloyos és 
Cebrián grófi családok birtokai.

Az idegen fejedelmi családok óriási kiterjedésű 
uradalmaik is annak a bizonysága, hogy vonzó ereje 
van a magyar földnek. Itt van a Coburg herceg, 
Róbert pármai herceg és Schaumburg-Lippe hercegek. 
Itt j1 a művészeteket kedvelő oldenburgi nagyher­
cegit is.

Napjainkban is látjuk, hogy mind több idegen 
gyáros és tőkepénzes jön magyar földet vásárolni. 
Báró Springer, lovag Wiener welten stb.

_____________ _________________________________(Folyt, köv.)

Lapunk mai számához két oldat melléklet van csatolva.
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küzdelme után az állam pénzén rontja a közha­
talom a közerkölcsiségct s hogy ez kiváltságokat 
osztogat azoknak, kik előbb orozva tépték szét 
azt az alkotmányt, mely nekik is emberi jogo­
kat adott. Nem sejtetette, hogy katonaság hányja 
szét valamikor azt az országgyűlést, mely félév­
ezreden át a nemzet védelmezője volt.

Meghalt, mielőtt mindez bekövetkezett 
volna. Eleget szenvedett úgyis érettünk. S ha 
mindezt megérte volna, nagyobb lett volna 
szenvedése, mint a mennyit 92 év alatt elviselt.

A szent aggastyán befejezte földi életét 
1894. március 20-án Turinban. Kimúlt, mint 
egy elszakadt bolygó a világűrben s a gyász, 
mely egy egész országot borított be, eltemette 
a jobb jövő reményét is.

A nemzet kegyelete, az egész világ rész­
véte követte utolsó útjára, de az a diktátor, ki 
ma az országot kormányozza, — elbújt akkor 
a nemzet halottjának temetése elől.

HETI KIS TÜKÖR.
A politikus életének olyannak kell lennie, 

hogy megtűrje a nyilvánosságot . . . mondá a 
párisi Figaró szerkesztője Calmette, utolsó perceiben, 
a műtőasztalon.

Hosszant lehetne írni erről, hogy szellemes 
munkatársunk — rassy szavaival mondjam, kikiván- 
kozik a hírek közzül. Különösen most, mikor nálunk 
becsületvédö törvényeket faragnak. E helyt csak 
szűkre szabva mondjuk el, hogy Cailaux József fran­
cia pénzügyminiszter felesége 4 revolverlövéssel lelőtte 
a Figaró szerkesztőjét az irodájában azért, mert lap­
jában Cailauxnak egy régebbi levelét tette közzé 
reprodukcióban.

E levelet a pénzügyminiszter jelenlegi feleségé­
hez irta még akkor, mikor nem az ő, hanem egy 
ügyvédnek volt a — felesége. Ami pedig e levélben 
politikailag diffamáló volt Cailauxra, az kiviláglik 
az ideigtatott kivonatból:

„ . . . nagy sikert arattam, összetörtem az adó­
javaslatot, de úgy tettem, mintha védelmeztem 
volna . .

A többi pedig pereg a maga utján; Calmette 
meghalt, Cailauxné elébb felségesen nyugodt volt, a 
börtönben már kevésbbé, a nép, Páris népe tüntet 
ellene és a pénzügyminiszter ellen, azaz a volt p. ü. 
miniszter ellen, mert Cailauxnak első dolga volt 
lemondania. A Figaró pedig bosszút óhajt állani 
főszerkesztőjén, még pedig azzal, hogy a többi még 
birtokában lévő rózsaszínű levélkének közlését is 
kilátásba helyezi facsimilében.

És a lapoknak van mit Írni egy darabig. De 
ismételten csak a haldokló Calmette szava zug 
fülünkbe : >A politikus életének olyannak kell lennie 
hogy megtűrje a nyilvánosságot! Ámbár minden­
kinek igy kellene élni tulajdonképpen.

Az orosz mumus tűnik fel hol itt, hol amott, 
fegyverkezés, próbamozgósitás, nyilatkozat, interjú, 
melyeket úgy is mint komoly, de még inkább mint 
érdekes olvasmányt olvastunk az Est hasábjain. 
Mert nem hihető, hogy az orosz vezető politikusok 
majd rábízzák titkaikat újságírókra. Külömben ők 
mindenkit békés szándékukról biztosítanak, s lehet­
séges, hogy az egész kissé fel van fújva azon célból, 
hogy simábban menjen idehaza a létszámemelés, a 
rendkívül hadügyi hitel. Hja mindenki gyanús aki 
él, nemcsak a versben, de a valóságban is !

Az Orsz. Kaszinó döntött a közvéleményt 
annyit foglalkoztató kérdésben s ez a döntés 
a czivil álláspont megvédelmezését jelenti, — 
de nem egészen. Mert ha a katonák kilépnek 
onnan, hol szerintük diszqualifikált egyének van­
nak, s mivel a Kaszinó ezeket megtűri, úgy ők 
ott nem maradnak, akkor az azt is jelenti, hogy 
a Kaszinó a becsület mértékét nem arról a fok­
ról Ítéli meg, melyről katonáék nézik, tehát 
nem méltó arra, hogy tagjai maradjanak, Jó 
lépjenek ki, de állásfoglalásuk után furcsán veszi 
ki magát az a kijelentés, hogy jöhetnek vissza 
újabb felvétel nélkül, mert nagy örömmel fogad­
ják. Talán jobb lett volna nem hagyni nyitva 
a kaput, előre bejelentve a távozóknak, mert a 
czivil álláspont szerint ő k  nem jártak el helye­
sen, mikor katonai becsület külön emlegetésé­
vel a czivil becsülettel szemben külön igénye­
ket támasztottak.

Széljegyzetek.
A revolver, — mint ultima ratio —  megint csat­

tant. Most idegenben, — Franciaországban — hol 
Caillanx pénzügyminiszter felesége, a férjét támadó 
.Figaro- szerkesztőjét négy lövéssel elhallgattatta 
örökre Az a négy revolverlövés most irányozta Eu­
rópa ügyeimét Franciaország és Páris szennyesére s 
anyagot adott a világ riportereinek — a szemétben 
vaió turkálásra. Érdekes rendszerbe szedni azokat a 
gondolatokat, melyek ilyenkor rajzanak a dolgok 
mélyére látni szerető emberek agyában. — Kezdjük 
tehá t!

1. Az örök harc, a Tőke és Munka harca itt is 
„jelen van". A „Figaro" támadta a pénzügyminisz­
tert, nem politikai pártállásáért, nem egyéni hibáiért, 
nem panamáiért, hanem azért, hogy az benyújtotta a 
progressiv adórendszer felállítását célzó törvényjavas­
latát. A sok milliós „Figaro" nem akarta a mai rend­
szer változását, a mai rendszerét, melynél az adóter­
heket a kisemberek, a munkásosztály viseli. — Nem 
akart progressiv kulcs szerint hozzájárulni az állam 
háztartásához s mikor legféltettebb szervét: a zsebét 
látta megtámadva, — a cél által szentesített eszközök­
kel tört Caillaux ellen.

2. A leggazdagabb francia lapok egyike, — a 
„Figaro" úgy, ahogy van, szőröstől-böröstöl megvá­
sárolható. Az első hasábtól, a vezércikktől egészen a 
kishirdetésig minden négyzetcentiméter eladó rajta. 
Ez rég közismert dolog, a Lipscherek ismertették meg 
velünk, akik csengő Louis d’ or-okért vásárolták tőle 
azokat a coluinnákat, melyeken a „magyar Cromwell"- 
ről volt szó. Magyarul : Álhirlapnak, Revolverlapnak, 
Időszaki Kis Piszkosnak nevezzük a pénzért megvá­
sárolható, magánélet piszkait feltúró, büzbombákat 
hajigáló sajtóorgánumokat, franciául, ugylátszik : világ­
lapnak. Ja, az üzlet — ü z le t. . .

3. Ha valaki a közélet fórumán él, akkor nem 
kerülheti el, hogy sárral meg ne dobálják. Kiássák 
gyerekkori csinytevéseit, hálószobák alkóvjainak tit­
kait, rég elfeledett magánleveleit s mindenből fegy­
vert kovácsolnak ellene. A férfi hideg nyugalommal 
védekezik ilyenkor, a nő azonban, aki bálványképét 
sárral megdobálva látja : revolvert vesz és gyilkol. — 
Mire a férfi —

4. „Tönkre tetted az életemet" kiáltással ott­
hagyja a nőt. A nőstényt, aki érte ölt, aki tönkre 
tette a saját viruló sejtelmekkel, szerelmekkel, csó­
kokkal terhes hátralevő szép éietét. — Akit megfog 
őrölni a vizsgálati fogság, a törvényszéki tárgyalás, 
a börtön. Aki azt áldozta érette fel, ami a legdrágább: 
saját magát. Aki előtt le kellene borulnia és csókok­
kal elhalmozni a lábát! S akit egy fanyar griminasz- 
szal otthagy, a saját tönkretett karrierjére gondolva. 
Önzés : férfi a neved ! . . .

5. Summa sum m arum : a dráma három főszerep­
lője között csak egy áldozat van : az asszony. Pauvre 
Madame Caillaux ! . . .

*
Ki akar tiszt lenni ? Kérdezték a pléhgalléros 

urak az egyévi önkéntesektől, mivel Észak-felöl kel­
lemetlen szelek fújnak és 2500 tisztre volna szüksége 
a k. u. k. ármádiának. Erre a megkérdezett 500 ön­
kéntesből jelentkezett 50. Í rd : ötven. Fufcig. Ez nem 
vicc. Ö tezerből: ötven.

A közelmúltban megnehezítették, csaknem lehe­
tetlenné tették a tartalékos tisztek activálását. Most 
kötéllel fognák őket, de nem mennek. Miért? Az 
igaz, hogy életpályának nem valami fényes, azazhogy : 
fényes, de bánatos fényű pálya a katonatiszti. Kis- 
hivatalnoki pálya kevés jövedelemmel, de felfokozott 
kötelezettségekkel. De mégsem itt van a kutya el­
temetve !

Mesélhetnek a bölcsek, a bölcselkedök, a teoló­
gusok akármit, mégis csak a világon legszebb, leg­
értékesebb valam i: az Élet. Az élet, ami csak egy­
szer van s akkor is olyan rövid ideig tart. Az egész 
élete, az én életem, a te életed, az ő élete százmillió 
évig nem volt s egyszer csak kicsirázott, sudárba 
szökkent s el fog múlni s megint nem lesz, százszor-, 
egyszer-, milliószor- millió évig. Ragaszkodik is min­
denki az élethez. Az utca nyomorék koldusa, a kór­
házak műtőasztalon fekvő betege, a szegény, nyo­
morult rabszolga s a minden oroszok cárja egyaránt. 
S akkor, amikor, arról van szó, hogy az életet, ezt 
a mindennél fenségesebb, mindennél szentebb, min­
dennél nagyobb, mindennél értékesebb valamit kell 
kockára tenni — hiába kínálják einjiihriger freiwilligcr 
Johann Szabónak a tiszti kardbojtot: köszöni szépen 
de nem kér belőle. Mert minél kulturáltabb, minél 
intelligensebb egy nép, minél több intellectuclle van 
tagjai között: annál jobban borzad, undorodik s ne­
vezzük a gyermeket a maga nevén : fél — a háború­
nak nevezett középkori tömeggyilkosságtól. Ezért leg­
jobb katona az élet értékével tisztában nem lévő 
analfabéta s legrosszabb a „müveit francia" ahol egy 
háborús szellőfuvalatra tízezrével desertálnak katonáék-

tól. Mert szép dolog az „Allous eufauts delaPatrie", 
meg a „Mindnyájunknak el kell menni", de mégis 
csak legszebb: az Élet!

Da liegt dér Hund begraben, meine Herren! . . .
* **

Biharországban öltek egy darab szalonnáért. 
Szász Mihálynak hívják a gyilkost, de a név nem lé­
nyeges, csak az adatszerüség kedvéért írtam ide. 
Szász Mihálynak — és ez a lényeg, családja van 
és négy nap óta nem ettek semmit. Szász Mihály 
tehát megölte az útjába eső első embert, aki ellen­
kezett s megölte volna a római pápát, ha az egy da­
rab szalonnával jött volna oda neki rögtön. Azt is 
mondta a csendőröknek : „A családom éhezik. Meg­
öltem volna bárkit egy falat kenyérért!"

Evés közben sokan szoktunk újságot olvasni. 
Amikor ezt a napihirt olvastad „nyájas olvasó" — nem 
szorult össze a torkod s nem fordult k; a rózsaszínű 
sonkaszelet a szájadból ? Mert az enyémből kifordult, 
mikor a Szász Mihály bús históriáját olvastam. Hi­
szen érzem a társadalmi berendezkedés rettenetes 
igazságtalanságát éjjel nappal, hiszen együtt dobog a 
szivem a fázókkal, éhezőkkel, a milliókkal, az én 
proletár testvéreimmel, de az mégis rettenetes, hogy 
akkor, amikor én s a többi elégedetlenek fehér, tiszta 
asztalnál Ízletes húsokat eszünk — az én Szász Mi­
hály testvérem egy darab szalonnáért agyonveri egy 
másik testvéremet !

Ilyenkor sülyed el az ember mellől mind az a 
kultúra, amit százezer évek kialakítottak, ilyenkor érzi 
magát az ember az őserdőben, ahol az erősebb-éhes 
doronggal veszi el a gyöngébb-éhestől azt a darab 
húst, amivel az életét huszonnégy órára meghosszab­
bíthatja . . .

Hiába vonták be lelkünket a kultúra mázával, 
kitör az emberből az ösállat, — ha éhes ! . . .

—rassy.

Csikvármegye közönségéhez.

A Siculicidiumot, mint ismeretes, a múlt nyár fo­
lyamán villámcsapás érte. Felső részén a kőpárkány- 
zat félrebillent s az egész emlékoszlopot — úgy lát­
szik — megrázta, sőt meg is repesztette a kemény 
elemi erő.

Mindeddig, bár személyesen a vármegye veze­
tőségénél is közbelépést kértem, semmi sem történt 
az emlékoszlop helyreállítása és biztonsága érdekében. 
Azt a választ nyertem, hogy Madéfalva közönségének 
a gondjaira van bízva. De hát, ha ez igaz is, a Sicu- 
licidium nem csupán Madéfalva belügye. A turul 
szárnyai alatt sok székely vértanú porai pihennek, 
akik nem madéíalviak voltak. És — ha kötelessége 
is Madéfalva közönségének, hogy előre látható bajok 
ellen óvja, védje szent emléküket, súlyos elemi csa­
pások ellen — milyen az említett is — nincsen mód­
jában a községnek ezt a feladatot teljesítenie.

A folyó evben százötven éves fordulója van a 
madéfalvi veszedelemnek. Illett volna ezt a szomorú 
napot megünnepelni.

Nem tehettük; ínséges az esztendő már másod­
szor s az embereknek nincsen kedvük ünnepelni’ 
Pedig tudom, hogy sokkal csekélyebb fontosságú dol­
gokért is banketteztek és ünnepeltek — ezalatt.

Aztán a január 6. sem valami alkalmas nap arra, 
hogy a vértanuk unokáit ide gyűjtsük össze, az osz­
lop alá, hol a legkedvesebb helye volna az ünnep­
lésnek.

De már - -  talán — itt a tavasz. Úgy is olyan 
szomorú március 15. volt az idén. Kérdem nem le­
hetne-e május folyamán a Siculicidium alatt fényes, 
kedves és bensőséges ünnepnapot tartani a székely 
nép ezreinek részvételével s nem lehetne-e akkor egy 
pár óra alatt összehozni azt a <300—700 koronát ön­
kéntes adakozásból, ami az emlékoszlop helyreállítá­
sára s villámhárítójára, — ami most nincs rajta — 
szükséges? Ezt a munkát a templomunkat épitö 
vállalkozó hazafias készséggel vállalná. S nincsenek-e 
Csikban a zenéhez, énekhez és szóhoz értő emberek, 
akik ezt a napot kellemessé tehetnék V

Hozzászólást kérek.
Madéfalva, 1914. évi március 15-én.

Bíró Ferenc.
* **

A folyó évben egy Ízben felhívtuk már a köz­
figyelmet a kérdésre, de — eredménytelenül — Ná­
lunk többször kell a nyilvánosság előtt felvetni az ilyen 
eszmét, hogy a megvalósításhoz hozzá fogjanak az 
illetékes körök. Még más vármegyék lakossága is 
megdöbben, ha tudomására jut, hogy a madéfalvi 
veszedelem 150 éves évfordulója megemlékezés nél­
kül tűnik el ebben a vármegyében s hogy a kegyele- 
tes emlék megcsonkítva hirdeti a késő utódok gyá­
moltalanságát. Mi sem hagyjuk nyugton ez ügyet, 
hanem újból felhozzuk, ha nem lesz semmi lépés a 
nevezetes évforduló megünneplésére Szerk.
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Közgyűlés.
A dal- és zeneegyesíllet évi rendes közgyűlését 

folyó hó 15-én délután tartotta meg. Örvendetes je­
lenség és a jövő alakulásokat illetőleg biztató, hogy > 
a gyűlés iránt eddig sohasem tapasztalt érdeklődés | 
nyilatkozott meg. Dr Ujfalusi Je.iő elnök mindjárt 3 
órakor megnyitotta a gyűlést és dacára az anyag tel­
jes előkészítésének, háromnegyed 7 órakor ért véget.
A gyűlés egész lefolyásában impozáns és oly szak­
szerű volt, hogy az érdeklődést teljesen lekötötte s 
senkisem igyekezett befejezés előtt eltávozni.

A iárgysorozat első pontjához Dájbukat Jakab 
és Benkö Jakab számvizsgálóbizottsági tagok tették 
meg szakszerű jelentéseiket. A pénztár 57 korona 
68 fillér készpénz- és 592 korona 89 fillér takarék- 
pénztári betétmaradvánnyal zárult A leltár értéke 
1848 korona 28 fillér s igy a tiszta vagyon 2132 
korona 85 fillér, ügy a pénz, — mint az értékkeze­
lést a bizottság rendben találta s a számadóknak a 
felmentés megadását javasolta. Az 1914. évi költség- 
vetést bevételi oldalon 3698 K 20 f.-el, kiadási olda­
lon pedig 3062 K-val fogadta el a közgyűlés. Törlés 
alá került 47 K tagsági díjhátralék, mig 73 K-t. 
porolni határozott az egylet. A folyó évi tagságidijak 
403 K-ban vannak elfogadva, minek beszedésére a fel­
hatalmazást a közgyűlés megadta. Az egyesület múlt 
évi tevékenységéről előterjesztett jelentés elfogadása 
után dr. Ujfalusi elnök bejelentette a tisztikar le­
mondását. Az uj tisztikar, id. Darvas Béla korelnök­
lete mellett, a következőleg alakull meg: elnök dr. 
Ujfalusi Jenő polgármester, házelnök Zsögön Zoltán 
tanitóképzőintézeti tanár, dr. Dóczy Kálmán ügyvéd, 
alelnök Farkas Imre p. ii. számvizsgáló, ügyész dr. 
Gál József ügyvéd, pénztáros Jakab Ödön vendéglős, 
ellenőr Merza Rezső kereskedő és Dávid István 
kórházgondnok, gazda id Darvas Béla kmbp. pénz­
táros, karnagy Orbán Mihály m. kir. adóhivatali tiszt, 
titkár Kováts Jenő in. kir. adóhivatali tiszt.

Választmányi tagok lettek : Bartha Károly kmbp. 
ellenőr, Biró József fényképész, Gábor János szolga- 
biró, Hajnód Ignác városi számvevő, Kádár Ferencz 
fögimn. tanár, Kajtsa József áll. isk. igazgató, Kassai 
Lajos fögimn. igazgató, Orbán Tivadar szabó, Szabó 
Lajos fodrászmester, Szlávik Ferenc fögimn. tanár, 
Veress Domokos vm. pénztári ellenőr, Winzám Mik­
lós tp. könyvelő. Póttagok : Búzás János rk. kántor- 
tanitó, Pál Ignác mk. adótiszt, Rigó István rk. kán­
tor, Solymossy Károly kereskedő.

Az előterjesztések során Szlávik Ferenc felol­
vasta az uj alapszabályokat, melyeket 77 §-ban Szlávik 
Ferenc, Hajnód Ignác, Búzás János, Dájbukat Jakab 
Farkas Imre, Zsidó István, Zsögön Zoltán és mások 
felszólalása után, kisebb módosításokkal a közgyű­
lés elfogadott. Az uj alapszabályok bármily hatalmas 
egyesület kialakulására alapot fognak nyújtani. Köz­
gyűlés után a tagok körülbelül 50-en a Kossuth- 
veudéglőbe vonultak, hol Jakab Ödön csekély összeg­
ért gavalléros vacsorát adott. A vacsora alatt a da­
lárda 6—7 darabot énekelt.

Törvényjavaslat a becsület 
védelméről.

(Folyt, és vege)

10. $. Kizárja a cselekmény jogtalanságát az a 
körülmény, hogy az ügyfél vagy képviselője hatóság 
előtt folyamatban lövő ügyben az ügyre és az ügy­
félre vagy képviselőjére vonatkozólag tette az 1. szakasz 
alá eső nyilatkozatot.

Ez a rendelkezés nem érinti az ily cselekmény 
megtorlása felől intézkedő más jogszabály alkalmazását.

11. §. I la a rágalmazás vagy a becsületsértés 
elkövetésére a sértettnek jogellenes, kihívó vagy bot­
rányt keltő viselkedése adott okot, a bíróság a bűnös­
ség megállapítása mellett felmentheti a vádlottat a 
büntetés alól.

13. §. Nyomban viszonzott becsületsértés ese­
tében a biróság a bűnösség megállapítása mellett fel­
mentheti mind a két vádlottat vagy csak azok egyikét 
u büntetés alól.

13. §. A sértettnek íi tárgyalás alatt kifejezett 
kívánságára a biróság elrendelheti, hogy a rágalma­
zás vagy a becsületsértés vétsége miatt elitéit az 
Ítéletet indokaival együtt a biróság által meghatározott 
valamely bolfüldi lapban közzétótesse.

A biróság az ítéletben elrendelheti, hogy a rágal­
mazó vagy a becsületsértő állításoknak vagy kifeje­
zéseknek az Ítéletben foglalt idézeteit a közzétételnél 
részben vagy egészben ki kell hagyni.

Hí az Joliiéit a közzétételre vonatkozó kötele­
zettségét harminc nap alatt nem teljesíti, a sértettnek 
jogában áll, hogy harminc napon belül az Ítéletet a 
biróság által meghatározott lapban saját költségén 
tétesse közzé. Ebben az esetben az eljáró biróság az 
olitéltet a költségek megtérítésében végzéssel marasz­
talja.

14. §. A sértet a rágalmazással vagy a bocsü- 
letsértéssel okozott vagyoni kárának megtérítésén felül 
nem vagyoni káráét is megfelelő pénzbeli élógtételt 
követelhet, amennyiben az — tekintettel az eset 
körülményeire — a méltányosságnak megfelel.

A nem vagyoni kárért járó elégtétel összegét a 
biróság az összes körülményekre, különösen az érde­
kelt felek vagyoni viszonyainak is figyelembe vételé­
vel, belátása szerint állapítja meg.

11 cikk Rágalmazás hatóság előtt.
15. §. Aki mást hatóság olott bűncselekmény 

vagy fegyelmi vétség elkövetésével vádol, ha vádja 
valótlannak bizonyul és a hamis vád büntette vagy 
vétsége fenn nem forog, vétséget követ ol és egy évig 
terjedhető fogházzal és ezer koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel b ü n te tend ő.

16. A 15. §. alá eső vétség miatt magánin- 
ditvány alapján indítják inog a bűnvádi eljárást.

A magánipitvány előterjesztésének határidejét 
az alapilgyben hozott vóghatározat jogerőre emelke­
désének napjától kell számítani.

Egyebekben a jelen törvény 4. $5-a második 
bekezdésének, továbbá 13, és 14. §-ainak rendelke­
zéseit megfelelően kell alkalmazni.

111. cikk. Megholt személynek vagy emlékének 
meggyalázása. •

17. íj. Megholt személynek vagy emlékének meg- 
gyalázása vétség, amely nyolcezer koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendő.

11a a sértés feltűnően durva, vagy ha a sértést 
sajtó utján vagy egyébként nyilvánosan követték el, 
végül, ha a sértés aljas indokból történt, a büntetés 
hat hónapig terjedhető fogház és nyolcezer koronáig 
terjedhető pénzbüntetés.

18. §. A 17. §. alá eső vétség esetébon a jelen 
törvény 4., 6., 7., 8., 10., 13. és 14. §-ainak rendel­
kezéseit megfelelően kell alkalmazni.

Magáninditványra azonban kizárólag az előd, az 
ivadék, a testvér és a házastárs jogosult.

Kizárja a bűnvádi eljárás megindítását az a 
körülmény, hogy az elhalálozás óta húsz év eltelt.

IV. cikk. Hatásköri szabályok.
19. §. A rágalmazás és a becsületsértés vétsé­

gének elbírálása rendszerint a királyi járásbiróság 
hatáskörébe tartozik.

A sajtó utján olküvetelt rágalmazás vagy becsü­
letsértés a királyi törvényszék hatáskörébe tartozik. 
A királyi törvényszék hatáskörébe tartoznak a rágal­
mazásnak vagy a becsületsértésnek azok az esetei is, 
amelyekben hivatalból indítják meg a bűnvádi eljárást.

Ha a rágalmazást vagy a becsületsértést sajtó 
utján, még pedig törvény által alkotott testület bizott­
sága vagy tagja, hatóság vagy pedig hatóság által 
törvény alapján alakított bizottság, hatóságnak vagy 
közhivatalok ellen követték el, úgyszintén ha nyil­
vános számadásra kötelezett vállalat igazgatója vagy 
tisztviselője, vagy pedig küzmegbizatásban eljáró a 
sertett s a rágalmazást vagy a becsület sértést ellenük 
sajté utján még pedig, a legutóbb említettre nézve 
hivatásának gyakorlására vonatkozólag követték el, 
az osküdtbiróság itól. Azokban az esetekben azonban, 
amelyek a jelen törvény 8. §-ának harmadik bekez­
dése vagy pedig 9. §-a a valóság bizonyítását kizárja, 
a sajtó utján elkövetett rágalmazás vagy bocsiilet- 
sértés mindig a királyi törvényszék hatáskörébe tartozik.

20. §. A 15. §. alá eső vétség elbírálása rend­
szerint a királyi járásbiróság hatáskörebe tartozik.

Ha ezt a v é t s é g e t  h a t ó s á g  által tör­
vény alapján alakított bizottság, hatóságnak vagy ily 
bizottságnak tagja vág) közhivatalnok ellen hivatásuk 
gyakorlására vonatkazólag követtek el a királyi tör­
vényszék Ítél.

21. §. A 17. §. alá eső vétség elbírálása rend­
szerint a királyi járásbiróság hatáskörébe tartozik.

11a ezt a vétséget sajtó utján követték el, úgy­
szintén azokban az esetekben, amelyekben hivatal­
ból indítják meg az eljárást, a királyi törvényszék itél.

H Í R E  k .
— Budapesten élő székely Írók körében 

mozgalom indult meg az iránt, hogy megyénk­
ben irodalmi társaság alakittassék, mely fentartsa 
és közvetítse az irodalmi kapcsolatot a főváros­
sal s szellemi felkészültségével egységes és cél­
tudatos munkásságot fejtsen a székely faj és 
föld tnegvédelmezése érdekében. Az alakulást 
Husvétrn tervezik, mely alkalomra hozzánk jön­
nének Lázár István, Benedek Elek, Gaal Mózes, 
Jakab Ödön, Péterfi Tamás, Lajos Dénes és 
mások. Az egyesület „Székely Almanach” cim 
alatt a terv szerint folyóiratot adna ki, mely 
több jeles iró munkáját tartalmazná s ezenkívül 
a fiatal tehetségek érvényesülésére is teret nyitna.

A terv szép, azonban ismerve viszonyain- 
1 kát, úgy gondoljuk, hogy a munkavágynak a

lelkes kitartásnak igen nagy mértékét kell ide a 
fáradozóknak átruházniok, hogy a nálunk ta­
pasztalható érzéketlenséget érdeklődés és támo­
gatás váltsa fel. Itt keserű csalódás volt a vége 
minden hasonló alakulásnak. Szabad lyceum s 
egyéb egyesületek rövid idő alatt fejezték be 
működésűket, mert még a feloszlásra sem jött 
össze a publikum.

Igen sajnálnánk, ha az illusztris irók szép 
törekvése elé újból a régi érzéketlenség borí­
tana akadályokat.

— Ditró község képviselőtestülete dísz­
polgárokat választott. A jó Ízlés ellenére járt el 
akkor, midőn saját érdekének szolgálatában 
diszpolgárságokkal akar érdemeket szerezni. A 
ditrói járásbiróság kérdése sem dőlt még el s 
ezért tartották némelyek szükségesnek a „cse­
lekmény” elkövetését.

Városi márc. 15-ki ünnepség. A rendező­
bizottság gondoskodása révén az idén is megülte 
városunk hazafias érzelmű polgársága a 48-as eszmék 
megindulásának szép emlékezetű napját. A dr. Szekeres 
József plébános végezte ünnepi istentisztelet után 
a Vigadó színháztermében gyűlt össze a nagyszámú 
közönség, melynek lelkes tapsai között nyitotta meg 
11 órakor, ugyancsak dr. Szekeres József, a bizott­
ság elnöke, az emlékünnepélyt, melynek központ­
jában Buszek Gyula fog. tanár fejtegette emelkedett 
ünnepi beszédben a nap jelentőségét s mutatott rá 
azokra a kötelességekre, amelyek annak igazi átér- 
zésétöl minden hazafira hárulnak. Előtte és utána 
ének- és zeneszámok tették változatossá a műsort. A 
helyi dalárda több szép számmal szerepelt. Kuruc 
dalokat hallottunk iíj. Botár Béla szép tenorján, Rigó 
István harmonium kíséretében. Szavaltak: Bartha 
Antal jógii., Békéssi Antal színművész, ki igen nagy 
hatással, tudomásunk szerint egy Váradi-féle sorozatot 
Petöfi-röl s nem a saját szerzeményét, mint az a 
„Csíki Lapok" referádájába becsúszott. Este a szín­
házban, „Veér Judith rózsája" került színre, amely- 
bevezetőjeként dr. Csipák Lajos fögimn. tanár ere­
deti gondolatokban gazdag és költői szárnyalásu 
beszédben mutatott rá március Idusának az egyre 
fogyó lelkesedés mellett is megmaradó értékeire s a 
cinikusok fanyar mosolya ellenére is fölemelő nem­
zeti jelentőségére. A bizottság a szereplőknek e 
helyen is köszönetét mond. A Kereskedői Körben 
ezenkívül társas vacsora volt, melyen mintegy 50-en 
vettek részt és az estély mint minden évben, egyet­
értő hazafias hangulatban telt el.

— Póttelek járnak Csíkország felett, a szép 
meleg tavaszi napokra havazások jöttek éjjeli fagyok­
kal súlyosbítva. — Az Olt a múlt hét végén kisebb- 
nagyobb tavakká alakította át Fel- és Alcsikot, de kárt 
nem okozott. Gyergyószentmiklóson a Békény patak 
zabolátiankodott, kevés kárt okozva. A havazásnak 
cs a fagynak bennt Szeredában és csatolandó részein 
— csak örülünk, mert úgy a fagyott, mint a hóval 
födött sár célszerűbb a gyaloglásra, mint az imide- 
amoda lerakott aszfaltminta — érték nélkül.

— Az orth. izr. hitközség, március 15 ét saját 
templomábban ünnnepelte meg, hol ülasner Ja­
kab főrabbi tartott hazafias beszédet.

A rendőrkapitányság, — mint értesü­
lünk jövő lió 1 én kiköltözik a városháza 
épületéből és a szomszéd épületbe megy, mert 
a megszaporodott városi tisztviselői személyzet­
nek most több helyiségre van szüksége.

A Nemzeti Népszövetség Erdővidéken. A 
magyar faj támasszául alakult Nemzeti Népszövetség 
helyi csoportja 15-én Bárdion, 16-áu Kftpecen, 17-én 
Olaszteleken alakult meg elsőnek Erdélyben. Meg­
jegyezzük, hogy elszórva megyénkben is sok Ilivé 
van a N N.-nek, s ezúttal is a legmelegebben aján­
ljuk a jegyzők, tanítók, általában a községi élet ve­
zetőinek a figyelmébe, hogy községeikben alakítsa­
nak helyi csoportot. (Tájékoztat mindenben a titkár­
ság : Budapest, Treíort-u. 2.)

— A tüdőbeteggondozó intézetet f. hő
14-én megnyitották. Az intézet létesítése dr. 
Rétfalvi Gyula városi orvos érdeme, ki nemcsak 
a kezdeményező lépéseket tette meg, hanem 
ingyen rendelésre is vállalkozott s fáradott az 
intézet berendezésén, A megnyitáskor bemutatta 
a megjelenteknek a helyiségeket, a beszerzett 
műszereket s egyúttal szakszerű felvilágosítással 
szolgált a megjelenteknek az intézet feladatáról.

Marosvásárhelyi hírek. Műkedvelői előadás 
lesz folyó hó 24-én a marosvásárhelyi műkedvelő 
Társaság rendezésével. A marosvásárhelyi Állat­
védő egyesület április hó l-én táncmulatsággal egy­
bekötött hangversenyt rendez a közművelődési ház 
termeiben.
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-  Kinevezések, áthelyezések. Ágoston József 
csikszenttamási igazgató-tanitó az ottani anyakönyvi 
hivatalhoz helyettesnek neveztetett ki.

Dóczy Károly a gyergyószentmiklósi iöszolga- 
birósághoz irodasegédtisztté neveztetett ki. E kineve­
zéssel kapcsolatban Kömény István gy.-szentmiklósi 
irodatiszt a központi közigazgatáshoz, Gál János iro­
datiszt pedig innen a felcsiki főszolgabirósághoz he­
lyeztettek át. — Zakariás Sándor 1. gazd. tiszthelyet­
tes az 5. honvéd tábori ágyuezredhez helyeztetett.

Színház. Az elmult heti előadásokról csak 
úgy futólag van módunkban egyet-mást papírra vetni, 
annak elörcbocsájtásával, hogy jövő számunkban 
-rassy tollából eredő kritika fog napvilágot látni. 

Ha a közönséget megszavaztatnánk, illetőleg mindenki 
véleményét óhajtanok rögzíteni, oly ellentétes dolgo­
kat hozhatnánk össze a színházra vonatkozólag, hogy 
ennek tarkaságához képest tarkabarka kendő csak 
egy folt szürkeség lenne. A katonadolog, Lili, de fő­
leg a szombaton előadott: Katonadolog nyerte tneg 
a közönség tetszését. A Rang és módot illetőleg a 
közönség szintén meg volt elégedve, mert úgy cse­
lekménye, mint előadása kitűnő volt.

Ma 21-én „A mozikirály" operett, holnap: 
.Keserű mézeshetek" kerül szilire. Az előadásokat 
értesülésünk szerint jóval kevesebb számú közönség 
látogatja mint a múlt éveken.

—  N a g y  h a jó k a s z tr ó fa  történt folyó hó 20-án 
Velencében, egy lorpedóhajó nekiment egy kirándu­
lókat szállító hajónak, amely utasaival együtt elsü- 
lyedt. Az utasok — legnagyobbrészt olaszok — a 
hűvösebb idő miatt a kabinokban voltak, s igy igen 
nagy, ötvennél több az áldozatok száma.

— Tűz. Csikszentkirályon pénteken éjjel eddig 
ismeretlen okból tűz ütött ki. mely elhamvasztotta 
Kristó Albert korcsmáros és Gál Áron tanító csűrét.

A kamatlábat az osztr. magyar bank 
tanácsa leszállította 4 százalékra. Ezen hir 
kapcsán a fővárosi lapok megemlítették, hogy 
a kamatláb visszatér a két év előtti normális 
százalékra. De itt most csak úgy van, mint 
előbb, mikor a válság a tetőfokon volt. Könnyű 
most kihasználni a szegénységet, mely szorult­
ságában kölcsönt felvenni kénytelen s a már 
felvett kölcsön visszafizetésére képtelen.

— Zsögödfürdöl értesítés. Múlt számunkban 
idéztük, hogy Zsögödfürdön vasárnap és hétfőn le­
het melegfürdőt venni. A íüruö tulajdonosa arról érte­
síti a közönséget, hogy ezen kívül bármikor is elké­
szítteti a fürdőt 4—5 jelentkező esetén.

— Az „Erdővidék- nyomdája „Rozsondai és 
Darvas" cég alatt közösen vezettetik tovább Báróton. 
Ez alkalommal a nyomda tetemesen kibövittetett.

— Választmányi gyűlés. A „Csikmegyei Ált. 
Tanitóegyesület" választmánya í. évi ápLlis 1-én d. c. 
10 órakor kezdődöleg a szokott helyen gyűlést tart, 
melyre a választmányi tagok ezúton is meghivatnak. 
Tárgyak: a közgyűlés v. a fiókköri gyűlések előké­
szítése, az időközi ügyek megbeszélése, indítványok. 
Csíkszeredán, 1914. március 19. Az elnökség.

— A csikcsekefalvi Gazdakör farsangi tánc­
mulatságán a következő felülíizetéseket kaptuk : Dr. 
Marton Gábor, Miske Elekné, Aibert Gábor dr., dr. Cseh 
Sándor., Czirják Ambrus dr., Vitos Pál dr., dr. Csi- 
szer Miklósné, Nagy Antal, FülÖp Albert, Schwarcz 
Lajos és Hadnagy Gergely 2—2 kor. Libiczei Berta­
lan és Kutchera Sándor 5—5 kor. dr. Székely Imre 
4 kor. ; Sönauer Viktor, Botser Vilmos, Arovits Jó­
zsef, Dávid Antal 3—3 kor. Botár Adolf dr., Bartalis 
Ignác, Bardocz Ignác, Benedek István, Ambrus La­
jos, Varga József, Nagy Lajos, Schwarzer József, 
Salamon Mihály, Borbáth Ferenc, Brang János, Sán­
dor János, Lichvoszky Gyula, Lukács Kristóf és Lu- 
káts Antal 1—1 korona. A szives adományokért há­
lás köszönetét mond a gazdakör vezetősége.

— Felhivás. A dal- és zeneegylet elnöksége a 
dalárda működő tagjait ezen az utón is felhívja, hogy a 
dalgyakorlatokat mostantól kezdve a legszigorúbb pon­
tossággal látogatni szíveskedjenek. A kolozsvári orsz. 
versenyre a dalkarnak 8 nehezebbnél-nehezebb dara­
bot kell betanulnia s nyilvános hangversenyen leg­
később julius hó 1-ig leadni. Ezzel a roppant mun­
kával fiatal dalárdánk csak úgy lesz képes elkészülni, 
ha az órákat mindenki a legpontosabban látogatja. 
Egyébiránt mihez tartás és alkalmazkodás végett az 
elnökség azt is jelzi, hogy a versenydarabokat,annak 
idején egy helyi bizottság előtt minden működő tag­
nak le kell énekelnie s csak úgy számíthat azokra a 
messzemenő kedvezményekre, melyeket az egyesület 
a közönség jóvoltából kilátásba helyezett. Arra is mó­
dot fog keresni az egyesület vezetősége, hogy azok­
ról a tagokról, kik esetleges pontatlanságukkal a vál­
lalkozás sikeréi veszélyeztetik, az áldozatkész közön­
ségnek idejében fogalma legyen. Végül kéri az el­
nökség a már jelentkezett tagokat, hogy részvételi 
dijaikat most már haladéktalanul fizessék le, mert a 
jelentkezést a Magyar Dalosszövetség végérvényesen 
csak akkor veszi tudomásul, ha ezek a dijak már be­
folytak. A pénzeket Kováts Jenő titkár veszi át, aki I 
az érdeklődőknek minden felvilágosítást szívesen 
megad.

Elszámolás. A csikborzsovai Ifjúsági Egye­
sület f, évi január lO-én igen szépen sikerült szini- 
elöadással egybekötött mulatságot rendezett. BevétH 
volt 239 K 16 fii. Kiadás 123 K 38 fii. Felülfizettek : 
Keserű András 7, dr. Kovács Gyárfás 5, Csiszár Al­
bert 6, dr. Gaai Endre 4, dr. Fejér Antal 3, dr. Nagy 
Béni 2 K 20 fii dr. Gál József, Fejér Sándor, Már- 
kos Endre, Bálint Károly 2—2 K, Kovács Ferenc 1

K 80 fii. Veress Elek 1 K 20 fill., dr. Élthes Béla, 
Sándor Gábor, Molnár Sándor, X. Y. Miklós Antalné, 
Kelemen József, Kovács Péter, Sándor András, Gál 
Ferenc, Ferenc Domokos, Péter Lajos, Szakács Mik­
lós 1—1 K, Kovács Mihály, Barabás Domokos, Bo­
tár Károly, Petres Sándor, Eröss Tamás 80—80 fii. 
Lakatos Pál, Jartó Ferenc, Rucuj György, Gál Albert 
60—60 fii. Szabó Ferenc, Eröss István 50—50 fillér, 
Lázár Dénes, Kelemen Elek, Szögyör Elekné, Bodor 
András, Kuna József 40—40 fii. N. N. 30 fii., Lajos 
Albert 20 fill. Léliner Gyula 1 K 80 fill. E nemes 
szivü adakozók, kik az ifj. Egyesület anyagi ügyét 
elősegíteni törekedtek, fogadják a rendezőség hálás 
köszönetét.

— Székely fiuk ipari és kereskedői pályákra 
inasokul felvétele Csikmegyében. Április 1-én Gyer- 
gyószentmiklóson a főszolgabiróságnál, 2-án Csík­
szeredában a vármegyeháznál, 3-án Csikszentmárton- 
ban a főszolgabiróságnál. Tudnivalók. — A sorozás 
mindenütt reggel 9 órakor veszi kezdetét. Inasoknak 
legalább 4 elemi osztályt végzett és 13 életévet be­
töltőit egészséges fiuk vétetnek fel. A fiuk ne kérjék 
tömegesen a géplakatos iparra elhelyezésüket. Ez a 
pálya túl van zsúfolva s már nem biztosítja a nyu­
galmas jövöt. Géplakatosok teljes ellátására nem fo­
gadnak inasokat. A szülök bízzák a pályaválasztást 
a bizottságra, mert a sorozóbizottság legjobban tudja 
hogy az illető gyerek fizikai és értelmi fejlettségének 
melyik mesterség felel meg. Az elhelyezés ingyenes. 
Módosabb szülők, ha vállalják gyermekeik ruházását, 
jobb eredményt érnek el. Egészen szegény fiuk az 
illető mestertől ruhát is kapnak. Kereskedő inasok­
nak a jobban iskolázott fiuk vétetnek tel, ipari szak­
iskolai tanulónak legalább két polgári, vagy közép­
iskolai, vagy hat elemi osztályt jó eredménnyel vég­
zett fiuk vétetnek fel. Ezek julius végéig küldjék be 
folyamodványaikat az illető szakiskola igazgatóságá­
nak. Felső ipariskolába olyan fiuk pályázhatnak, akik 

I négy polgári, vagy középiskolai osztályt végeztek s i 
azonkívül a választott mesterségben egy évig gyakor­
latilag foglalkoztak. — A Kamara az érdeklődőknek 
ezekben a dolgokban esetröl-esetre fölvilágositást ad.
A fiuk a sorozásra vigyék el és mutassák be iskolai 
bizonyítványukat. A sorozást a kamara képviseletében 
ezúttal is László Gyula másodtitkár eszközli.

— Az utolsó ismeretterjesztő előadás e tava­
szon folyó hó 22-én lesz a szokott helyen és időben 
azaz a gitnn. tornacsarnokában d. u. 5 órakor. Mint 
jeleztük, ezen előadáson ifj. Botár Béla az elhagyott 
gyermekek védelméről tart közérdekű előadást. Máso­
dik számként Ebner Sándor tart felolvasást: Az élő­
világ apró építészei címen, mely előadás az emberi 
építkezésre is bir gyakorlati fontossággal, illetőleg 
fcbner ennek szeinelöttartásával irta meg felolvasását, 
s készítette hozzá a színes fényképfelvételeket.

— Az erdélyi fürdők érdekében. Hermáim 
Antal dr., a jónevü tanár messze kiható akciót kez­
dett Erdély érdekében. A szülőföldjéért rajongó pro­
fesszor egymásután keresi fel az Alföld nagyobb váro­
sait és mindenütt előadást tart Erdélyről, különös te­
kintettel a székely fürdőkre és nyaraló-helyekre, — sok 
vetített képpel és Erdély dalainak bemutatásával. — 
Legfőbb törekvése az, hogy a nagy alföldi városok 
közönségében az érdeklődést felkeltse és ébren tartsa 
Erdély iránt, nyomatékosan figyelmeztetvén a tömör 
magyar társadalmat a veszélyeztetett erdélyi magyar­
ság iránt való hazafias kötelességére. Nemrég Nagy­
váradon is tartott ilyen előadást, legutóbb pedig Sze­
geden a városháza tágas dísztermében.

Körösbánya helyett Körmöcbányára vitték vasúti 
tévedésből Ribitzey Ferenc holttestét, ami kínos zavart 
okozott Kőrösbányán, mert hatalmas gyászoló közön­
ség gyűlt egybe azon vasút érkezéséhez, amely 
Ribitzey holttestét hozta volna. A temetést tehát el 
kellett halasztani.

— Pénzhamisítás a laktanyában. Tamási György 
volt irodaszolgát és Tímár József közkatonát letar­
tóztatták a múlt héten. Timárt a helybeli laktanyán 
tartóztatták le. Hamis egykoronásokon akart túladni. 
Társa lakásán a pénzhamisításhoz szükséges szer­
számokat, öntvényeket stb. leltek.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
B. F. Madéfalva. Cikke más lapban előzőleg 

már megjelent, de azéil közöltük mert nem volt 
időnk a lap megjelenéséig azon elvünk közlésére, liogy 
ugyanegy cikk, bármiről szóljon is, két lapban rend- 
szerint nem közölhető, mert az utóbb megjelenő lapot 
az átvétel gyanújának teszi ki. Épen ezért kérjük más 
esetben annak közlését is, hogy a kézirat más lap­
nak küldetett-e el.

Szám: 1056—1914, vt.

Pályázati hirdetmény.
Alaltir! város polgármestere pályázatot hir-

detetek Csíkszereda városnál betöltendő alábbi 
állásokra:

1. Egyenkint évi 500 - 500 korona kész­
pénz fizetés és 150— 150 korona lakbér java­
dalmazással díjazott 2 utkaparói állásra;

2. 600 korona évi fizetéssel és természet­
beni lakás élvezetével járó apaállat gondozói 
állásra.

Az utkaparók a városi tisztviselők és más 
alkalmazottak részére alkotott város nyugdíj 
szabályrendelet értelmében kötelezett tagjai a 
v. nyugdíj alapnak.

Felhívom mindazokat, kik ezen kinevezés 
utján betöltendő állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy életkorukat, megbízhatóságukat 
és egészséges voltukat igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérésüket hozzám folyó hó 
30-ig adják be.

A beadott pályázati kérések folytán kineve­
zett állását köteles azonnal elfoglalni.

Csíkszereda, 1914. március hó 19.

Dr. Ujfalusi Jenő,
polgármester.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*)

Uj á ll .  e l. isk . ép ü le t h e lyben .

Mégis igaz: „Kérjetek és adatik, zörgessetek és 
inegnyittatik." Ugyanis: A Csíkszeredái áll. el. isk. 
tantestülete, igazgatója, gondnoksága, vármegye kir. 
tanfelügyelője, a város polgármestere, a helyben meg­
jelenő sajtótermékek: „Csíki Lapok" „Csiki Hírlap" 
legutóbb ineg egy deputáció addig-addig zörgettek, 
kilincseltek, kértek, sírtak, lármáztak úgy másfél év­
tizeden át egyforma kitartással a vallás- és közokt. 
miniszterre, hogy végre papíron meg van a Csíksze­
redái áll. el. iskola uj elhelyezése is. Helyben a min­
denki iskolája is közelebb a magasabb fokuakhoz 
hasonló elhelyezéshez jut, mint ahogy illett és már 
régen elvárható is volt a fentartó államtól.

A város vállalta magára az épület felemclteté- 
sét az évi készpénzbeli hozzájárulás és az 5 száza­
lékos adó ellenében, melyet a miniszter elfogadott. 
Ennyi a száraz tény, tegyük hozzá, az örvendetes hir.

A város s fökép polgármestere kezébe van most 
már letéve az iskolaépület ügye s ezzel jórészt az 
iskola sorsa is.

Helyével, azt hisszük, mindenki meg lehet elé­
gedve. Kir. tani., tanárok, ig.-tanítók, gondnoks. és 
képviselőtestületi tagokból álló bizottság a polgár­
mester elnöklésével alkalmasnak találta azt. Az uj 
piacon lenne az épület a Vigadó- és Erzsébet-ut met­
szésével csaknem szemben, az utak testétől 70—80 
méternyire. Előfeltétele azonban az itt való elhelye­
zésnek az, hogy szomszédságából a bordélyház el­
tűnjék. Félő, hogy ez nem fog hamar és könnyen 
menni s igy ez lesz az, ami miatt a különben kiváló 
helytől a város el kell, hogy álljon. így aztán újból 
az iskolaépület helyének keresésébe és megvételébe 
fül bele bizonyos idő.

Dehát már valahol igy is csak meglesz és talán 
hamarább, mint amennyi időt a mai eredmény vett 
igénybe. Mégis ebben az ügyben már most izgat va­
lami, izgat az épület emelésének mikéntje. Igen, mert 
azt jól is meg lehet csinálni meg el is lehet puskázni.

Bízunk ugyan a polgármester ebbéli előrelátásá­
ban, de azért néhány szempontot figyelmébe kell, hogy 
ajánljunk.

A város akarva-nemakarva fejlődik népességben, 
fejlődik kultúrában. Megkövetelik e tények, hogy az 
iskola jó tágas legyen, melyen az épületet megszü- 
kitése nélkül esctről-csetre ki lehessen bővíteni. Az 
épületnek erre való tekintettel oly alkotásnak kell 
lennie; hogy az időközi bővítések el ne éktelenitsék. 
Ez egészségügyi, valamint népészeti tekintetek mel­
lett gazdasági szempont is követeli a körültekintő el­
járást az iskola épület emelésében. A város ugyanis 
nincs abban a helyzetben s bcláthatlan időkig nem 
is lesz, hogy pl. már évtized után a ma épült iskola- 
házat megfelelőbbel cserélje ki, következőleg a jövő­
nek is kell építeni. Ezt kívánja az uj piactér kiné­
zése is. T. i., ha csakugyan oda emeltetik a szóban 
levő épület, ez mintegy mintája kell, hogy legyen a 
későbben oda emelendőknek. Vájjon lehetséges lesz-e 
eme kívánalmakat figyelembevéve, meg is valósítani V 
Nem tudom. Az illetékes minisztériumnak kész nor­
mál iskolaépület-tervei vannak. Meglehet ragaszkodni 
fog ezekhez a miniszter s a városnak esetleg nem 
fog sikerülni jobb belátása szerint járni el az építte­
tésben. Engem c kérdésben megnyugtat az a gondo­
lat, hogyha célszerűbb tervet mutat be a város a mi­
niszternek az övénél, elfogadja, el kell fogadnia, ha 
az kellő indokolással jut hozzá. Ennyit az ügy álta­
lános részéhez. Ami részletkérdéseit illeti, kevésre 
szorítkozom. Hat tanterem van tervbe véve ezidö

*) E lovai alatt közftltekfcrt nem vállal felelősseget a Szerk.
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szerint, egy irodahelyiség, egy igazgatói és egy szolga­
lakással, nem is említve a mellékhelyiségeket. A hat 
tanterem nem elég. A szülök egyhangú kívánsága a 
gyermekek nemek szerint való megosztása. Az 1—IV. 
osztály részére így 8 tanterem szükséges s az V—VI. 
osztálynak egy tanhelyiség. Ez osztályok csekély lét­
számúak s ezért megosztásukról szó sem lehet, kö­
vetkezőleg 9 tanterem szüksége forog lenn és egy 
tornateremé már most, s pár év múlva még inkább, 
amit ha meg nem valósit az építkezés alkalmával 
a város, nehány év múlva a mostani mizerábilis el. 
iskolai viszonyok közé jut.

Most csak ezeket kívántuk megjegyezni. Figye­
lemmel kisérjük ez ügy további fejleményeit i s ; ami, 
hogy egészséges betetőzést nyerhessen, helyesnek 
látnók, hogy a polgármester az iskolaügyekhez értő 
egyénekből egy értekezletet hívjon össze, még mi­
előtt valami érdemlegeset tenne. Csak igy remélhető, 
hogy az épület nem a mának, hanem a holnapnak 
is készül. V.* **

Való, hogy az építés keresztülvitele dönti el azt, 
hogy az épület célszerű lesz-e és rendeltetésének meg­
felelően hosszú időre alkalmas lesz-e. Igaz, hogy kész 
iskolatervek ezerszámmal vannak a minisztériumban 
s ezért jobb lenne azok közül választani, hanem is­
mét úgy járunk, mint a többi helyi középitkezésünkkel, 
melyeknél addig terveztek ide-oda, mig legalább is 
hosszú évtizedekre szóló épületeket javíthatatlanul 
hibáztak el. Ne menjünk messze az iskolától, csak — 
a postáig. Meg kell nézni, hogy mily előrelátás dol­
gozott ott: elégtelen a hely, már az első évtizedben. 
Épen azért nem árt a középitkezéseket figyelemmel 
kisérni. Szerk.

KÖZGAZDASÁGI KOVÁT.
Csikvármegye Gazdasági Egyesülete 

Igazgatóválasztmánya.

Ugyanis mint vármegyei mezőgazdasági bizott­
ság 1914. évi március 18-án Fejér Sándor alispán, e. 
alelnök vezetése alatt ülést tartott. Földmivelésügyi 
m. kir. minisztérium marosvásárhelyi kirendeltségé­
nek a folyó év tavaszán kiosztandó takarmány magvak 
engedélyezéséről, továbbá a kertészeti akció folytatá­
sára, valamint a trágyatelepek helyes berendezése épí­
tési kölcsöneire ösztönzésül a kir gazdasági felügyelő­
ség rendelkezésére engedélyezett államsegélyről szóló 
értesitései örvendetesen vétettek tudomásul.

Több Gazdakör tagjai közt rétnyitás céljából 
kért fümagvak kedvezményes kiosztására nézve elnök­
ség által adott vélemény tudomásul vétetett. Kiren­
deltségnek azon felhívására, melyben a pityóka, tö- 
rökbuza stb. kapásnövények művelésénél jól bevált ló­
répáknak kedvezményes áron való ajánlásában és be­
szerzésében kezdeményezett akciójának támogatását kéri 
az igazgatóválasztmányt, a Gazdasági egyesület közre­
működését kézséggel ajánlotta fel s ennek kapcsán az 
egyesület részére egy lókapa megrendelése elhatároz­
tatott, oly célból, hogy azzal azon Gazdakör szék­
helyén, hol tagositott birtok van s hol azt kívánják, 
gyakorlati bemutatások tartassanak.

A helybeli kir. gazdasági felügyelőnek 1913. évi 
jelentése tudomásul vétetvén, Igazgató választmány 
a felügyelőség vezetőjének a vármegye földmivelési 
érdekeinek előbbrevitelében tanúsított sikeres műkö­
déséért elismerését nyilvánította.

A Gazdasági egyesületek országos szövetségé­
nek az alapszabályok módosítására vonatkozó terve­
zete Függelékében foglalt intézkedéseket igazgató­
választmány elfogadta s ennek jóváhagyás végett az 
idei közgyűlése elé leendő terjesztését elhatározta. A 
népies gazdasági előadások és tanfolyamokról, vala­
mint a falusi vándor háztartási tanfolyamok rendezé­
séről és a szarvasmarha tenyészállatok díjazásáról szóló 
javaslatokhoz igazgató választmány hozzájárult. Az 
erdélyi jellegű magyarfajta szarvasmarhát tenyésztők 
egyesületének pártoló tagjai közé az egyesület belé­
pése elhatároztatott.

„Eladó Ország" birtokpolitikai munkának 10 pél­
dányának kiosztására leendő megrendelésével iroda 
niegbizatott.

Az idei bikavásár programmja tudomásul vétetvén 
a vármegye alispánja elnöklete alatt s a kir. gazda­
sági felügyelő közreműködésével működő másodfokú 
bizottság tagjaiul T. Nagy Imre, Vitályos György, 
Révész Gyula és Keresztes Antal igazgató választ­
mányi tagok kiküldettek.

Az egyesületi rendes lagok sorába a csikszent- 
királyi Gazdakör, évdijas tagokul pedig Gergely 
Gergely Csikszentimre, Illyés András Csatószeg, 
Becze Gábor Csikmindszent, Kristó Domokos Csik- 
szentmihály és Demes Elek Csikszentimre felvétettek 
s nevök a tagok anyakönyvébe iktattatni rendeltetett. 
Vármegyei kir. gazdasági felügyelő azon értesítésére, 
hogy a tagok közös használatára beszerzendő gazda­

sági gépek és eszközök beszerzési árából 30 száza­
lék engedmény adatik, köszönettel fogadtatott s ki­
mondotta igazgató választmány, hogy mihelyt a gaz­
dasági gépek és eszközök elhelyezésére szükséges 
helyiségről gondoskodás történik, a kedvezmény 
igénybe fog vétetni. Az idei közgyűlés határidejének 
és tárgysorozatának kitűzése elnökségre bízatott. A 
vármegyei törvényhatóságnak az eladóvá váló bir­
tokok megszerzése iránt kelt határozata, valamint 
földmivelésügyi m. kir. miniszter urnák az orsz. köz­
ponti hitelszövetkezet vidéki képviselőségeinek fel­
állítása és a népkönyvtárak címjegyzéke tárgyában 
kelt leiratai és az országos méhészegylet elnöksé­
gének Pozsonyban tartandó vándorgyűlése és kiállí­
tás érdekében kelt megkeresései tudomásul vétettek 
azzal, hogy a pozsonyi méhészeti vándorgyűlés és 
kiállítás a méhészkedő figyelmébe fog ajánltatni. Az 
egyesületi iroda által a tagok közt leendő kiosztásra 
rendelt pityóka és műtrágya kiosztása irodára bíza­
tott s az 1913. év folytán az egyesület tagjainak 
közvetített biztosításáról szóló évi jelentés tudomásul 
vétetett. A vármegyei közigazgatási bizottságnak: 
ragadós száj- és körömfájás elleni védekezés tárgyá­
ban Győrvármegye közigazgatási bizottsága meg­
keresésére hozott határozata azzal vétetett tudomásul, 
hogy a védekezés érdekében szigorúbb intézkedések 
tétele nem szükséges. A gyűlésen Élthes Zsigmond 
alelnök, továbbá Balogh Ferenc, Kiss Ernő, dr. 
Sándor Gyula, Vitályos György, Tompos János, 
Bara János, Lázár Miklós, Bodó József, dr. Fejér 
Antal ügyész, dr. Ujfalusi Jenő, Révész Gyula, Nagy 
Imre titkár és Adorján Imre voltak jelen.

Sz. 328-1914.

Á rverési h irdetm ény .
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 189. 
sz. végzése következtében Dr. Csedó András ügy véd 
által képviselt Horgas József javára 280 kor. s jár. 
erejéig 1914. évi február hó 14-ón foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le- és folülfoglalt és 1540 
koronára becsült következő ingóságok u. ni. ökrök, 
szekerek, lovak és öl fa nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1913. évi V. 189. számú végzése folytán 280 kor. 
tőkekövetelés, és eddig összesen 23. kor. 30 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, végre­
hajtást szenvedők lakásán Csikcsicsóban leendő meg­
tartására 1914. évi április hó 10. napjának d. u. 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c 107, 
és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Amennyiben az eláverezendÓ ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik,

Kelt Csíkszereda, 1914. évi március hó 14. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

280—1914. szám.

Á rverési h ird e tm én y .
Alulirt bir. végehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. 

§-a értelmében ozonnel közhírré teszi, hogy a Csík­
szeredái kir. járásbíróságnak 1914. évi V. 225. sz. 
végzése folytán Dr. Gál József ügyvéd által képviselt 
Moldován Mihály javára 000 kor, s jár. erejéig 1914. 
évi február hó 0-án foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján le- és felülfoglalt és 874 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: tehén, borjú, szekér, ser­
tés, széna, deszka, stellázsi stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1914. évi V. 225. számú végzése folytán 000 kor. 
tőkekövetelés, önnek 1913. évi szeptember hó 2. 
napjától járó 0 százalék kamatai, egyharmad százalék 
váltódij és eddig összesen 87 kor. 20 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást 
szenvedő lakásán Csikrákoson és Vacsárcsin leendő 
megtartására 1914. évi április hó 2. napján délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az ériutett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Cikszoroda, 1914. évi műre- hó 10. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Sz, 287—1914.

Á rv erés i h ird e tm én y .
Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi 1352/2 sz. 
végzése következtében Dr. Takács Sándor ügyvéd 
által képviselt Takács Marczoll végrehajtató részére

93 kor. 27 fill. követelés s jár. erejéig elendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1150 
koronára becsült ingóságokra a Csíkszeredái kir. járás­
bíróság fenti sz. végzésével a további eljárás elrendel­
tetvén, annak az alap- és feUilfoglaltatók követelése 
erejéig is amennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, végrehajtást szenvedő lakásán Gyimesen leendő 
megtartása határidőül 1914. évi április hó 3. nap­
ján délelőtt 11 órája kitiizotik amikor a biróilag le­
foglalt ingók és pedig: széna, gép. dívány, hordók, 
székek stb. és bolti árucikkek a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Felhivalnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna ós ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi március hó 4. napján.
Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Szám : 94-1914.

Faeladási hirdetmény.
Szárhegy község közbirtokossága eladja 

Szárhegy községházánál 1914. évi április hó 
14-én délelőtt 10 órakor kezdődő árverésen 
a Csikvármegye Szárhegy község I. h. r., hatá­
rában levő Czenkmesgyefó és Zugőpatak nevű 
erdejének mintegy 62'2 kát. hold területén 
997 — 1912. keb. hat.-tal kihasználásra enge­
délyezett luc és jegenyefenyöfa-állományát.

A vágás területe a ditrói országúitól 105 
kilométer, a M. Á. V. Ditró állomástól pedig 
14'0 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány tör­
zsenként! bemérés szerint 11,808 drb. kéreg 
és csucsnélkül 17,441 m* bruttó és 15,919 m* 
nettó kitermelhető haszon fát tartalmaz.

Kikiáltási ár 118,760 korona, bánatpénz 
a kikiáltási árnak 10 százaléka. Kihasználás 
időtartama 1916. év augusztus hó 1.

Az árverési és szerződi feltételek az erdő­
birtokos alólirott képviselőjénél, továbbá a 
Gyergvószentmiklóson levő gyergyóalfalvi m. 
kir járási erdögondnokságnál rendelkezésére 
állanak. Az erdögondnokságnál megtekinthető 
a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és 
szerződés feltételektől eltérnek, vagy bánatpénz­
zel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétet­
nek ; utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés 
megkezdése előtt az árverező bizottság elnöké­
nél nyújtandók be. A megajánlott összeg szá­
mokkal és belükkel is kiírandó s az ajánlat­
ban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árve­
rési és szerződési feltételeket teljesen ismeri 
és magát azoknak aláveti.

Szárhegyen, 1914. évi március hó 7-én.

Ferenc Sándor, Ferenc Dénes,
b. elnök. 1—4 kb. jegyző.

Sz. 3415—914. mj.

Á rverési h ird e tm én y .

Közhírré tétetik, hogy Csikvármegye magán- 
tulajdonát képező Bojtorjános, Tarhavas, I. Kis- 
bükkös, Magyarosvölgy, Kismagyaros, Nagyma­
gyaros, Váinkut, Füstölőkért, Hargos, Kishavas, 
Cibles, Fejérhavas, Vereskü, Komornik, Kopár­
hegy, Tölgyessarok, Nagysarok, Cirjáksarok, 
Veresmart, Cibiesaljirét, Kisrét, Pojánai fűrészek 
és kaszálók, Táblasarok, Balázssarok, Hegyes­
havas, Csiszérsarok, VÍ. Kisbükkös, líöszörü- 
patakhavas. Tyukoshavas, Arpádfensik, Kö- 
szörüköpataki 3 kert, Tölgyesi mészégetési jog 
1914. évi április hó 14-én d. e. 9 órakor 
üyergyótölgyesen a gazdatiszti irodában meg­
tartandó nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli ver­
senytárgyaláson 1914-ik évi április hó 30-tól 
kezdödöleg egy évre haszonbérbe adatnak.

Ugyanakkor fognak haszonbérbe adatni egy­
másután kővetkező 5 évre a tölgyesi tutaj ki­
kötök is.

A feltételek szerinti kikiáltási ár 10—10 
százaléka az árverező bizottság kezébe az ár­
verés megkezdése előtt bánatpénz fejében le­
teendő. Utóajánlalok nem fogadtatnak el.

Az árverési általános és részletes feltéte­
leket a gyergyótolgyesi gazdatiszti irodában a 
hivatalos órák alatt bárki betekintheti.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága.
Csíkszereda, 1914. évi március hó 13-án. 

i — 2  Az igazgatóság.
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Sz. 1208—914. tlkvi.

Á rverési h ird e tm én y  k iv o n at.

Csiktaploca község végrehajtatónak Gegö Sán­
dor hagyatéka végrehajtási szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a tlkvi hatóság Benes Ágoston 
cs:kszentmihályi lakás kérelme következtében az 1881. 
évi LX. t.-e. 185. §-a érte1 lilében elrendeli a visszár- 
verést Ür. Csedő András iig} véd Csíkszeredái lakós 
késedelmes áiverési vevő ellen, ennek terhére és ve­
szélyére s bánatpénzének elvesztésévé’ a Csíkszeredái 
kir. törvényszék területén levő Csiktaploca községben 
fekvő s a csiktaplocai 298. szánni tjkvben A. f  36. 
rsz. (h.) 1242/2. hrsz. szántóra 50 korona, 36. rsz. 
1413. hrsz. szántóra 500 korona, 37. rsz. 1804. hrsz. 
szántóra 400 korona ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte.

A tlkvi hatóság az árverésnek a kir. törvényszék 
hivatalos helyiségében (földsrnt 36 ajtó) megtartására 
1914. évi április hó 22 napjának d. e. 9 óráját
tűzi ki.

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási 
á'- kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

2. Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 20 százalékát készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározóit árfolyam­
mal számított ovadókképes értékpapírokban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek előlelege- 
sen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismer­
vényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni.

3. Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál ma­
gasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem akar, 
köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint meg­
állapított bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni.

Csíkszereda, 1914. évi február hó 21-én.
A kiadmány hiteléül :

Szopos s. k.,
kir. tszéki biró.

Kozma s. k.,
kir. tlkvvczctő.

Fürdűbérbeadási hirdetmény
A Csíkszeredái aut. orth. izr. hitközség elöljáró­
sága újonnan berendezett fürdőjét bérbe adja.
Pályázatok a hitközségi elöljárósághoz külden­
dők. A bérleti feltételek megtudhatók Schwartz 
Ignác alelnök lisztkereskedésében Csíkszeredán.

F.iedlander Mór, Zimmermann Adolf,
h. elnök. 3-3 h. elnök.

|  r  húszezer tégla. Továbbá 150 drb. 
L l S d O  5 —6 m. hosszú, 28—35 cm. szé- 
b i u u w  ]es 2 i/a—3 —3‘/a cm. vastag szá­
raz fenyődeszka. Esetleg 100— 120 darab gömb 
és faragott fa. Cim a kiadóhivatalban. 3 4

Csíkszeredán az Apafi Mihály utcában a Szvo- 
boda-féle épületben egy üzlethelyiség hozzátar­
tozó mellékhelyiségekkel, emeleti lakással kap­
csolatban folyó év május hó 1 -tői több évi ha­
szonbérletre kiadó. Értekezhetni lehet Fekete 
Testvérek marosvásárhelyi cég gyergyószent- 
miklósi fióküzletében. Telefon szám 12. 4 -5

C l  J  '  Jókarban lévő 3 szobabútor és 
r i a d ó  zongora. Hol, megmondja a 
b . i u % i v  kiadóhivatal. ~ ~

Bérbeadó lakás Karcfalván.
A vasututcával szemben az országúton egy 

emeletes lakásból a földszinten egy üzlethelyi­
ség és az emeleten 6 szobás lakás jutányos 
áron bármikor kiadó. Készleteket megtudhatni 
Mészáros Ignácnál Csikkarcfalván. 5 - 5
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Mindenki muzsikálhat I E Z 1  O

WAGNER „Hangszer-K irá ly"
különleges elsőrangú hangszereivel Budapest 
József-körut 15. sz. TELEFON : József 71.

Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, 
kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek ! 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
érem s érdemkereszttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyzék ingyen !

Óvás! Ügyeljünk a „Wágner“ névre 
és a 15-ös házszámra. 839—III.

He tessék elfogadni

JOHANN MARIA FARINA GE- 
GENÜBER DEM RÜDOLFSPLATZ

csakis ez a valódi

Kölni víz,kölniviz-pouder és kölni víz-szappan.

Kapható gyógyszertárakban és illatszertárakban stb.

Kölnivíz-szappant, vizet 
poudert, ha nincs 

rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzóit 
JOHANN MARIA FARINA GEGENÜBER DEM RU- 
DOLFSPLATZ. — Akkor som kell elfogadni helytelen 
és utánzóit kölnivizet, kölnivíz poudert és kölnivíz- 
szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nőin volna 
kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete

Holcer Emil Zoltán, Budapest, V ili. kerület
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol 
szerezhotő be az eredeti minőség.

3 0 E [O E

Kristály márciusi sör csak a

Sörgyárban
kapható. — Gyártelep és iroda :

G í - t i l  I T e r e n c
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

Még a múlt iskolai év 
elején jelent meg Csik- 
tnegye térképével, le­
írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

1
IR K A
: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb. 
Kapható a kiadótulaj­
donosnál Cs-szeredán.

Szvoboda Miklós
:- könyvkereskedésében. -:

Ara

A ki
magot vet 
fákat ültet 

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni 

akar, az forduljon

Mtihle Árpád
kertészeti uagytelepéhez

Temesvár.
Diszfóárjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Filó Károly temetkezési intézete Csíkszereda
Ao KÉSZÍT:

Elsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak mellett. — 
Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére. 
Készítményeiért szavatosságot vállal.

A JOHIRNEVÜ A
Nagy Temetkezési Intézetében óriási (  
választékban van a temetkezéshez tar­

tozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál
szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 

• rendelkezésére a vásárlóknrk. JJA lel

mm mi i

CSIKZSÖGŐD.

Elvállalja madarak kitömését 
a legolcsóbb é -ak mellett.

madár-
mészetMegjelent: ,AÖ

KÉZIKÖNYVE
131 oldalon 18 ábrával, Ára: 240 K.

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok meg­
előzésére célszerű kihelyezni.

h a j l ít o t t  b ú t o r o k b a n

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményüeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztal stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe. 
lelősséget vállal. Nemtetszőket kicserél

o»isa— 'ft1------ N?1-
B ú t o r

olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rákóci-utca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kellékeket.
Teljes iisztelettel : Imre Árpád.

börkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el-

__ tilnik a „Cannabiu14
használata után. Üvogjo 1 korona,postadijjal 1. 40 K. Három iivog 
bérmentve 3 K.

hintőpor 48 óra alatt elmu­
lasztja a kéz-, láb- és hónalj- 
izzadást. 1 doboz 1 u, posta- 

dijjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.
hizlalásra legal­
kalmasabb (40% 
phosporsavat tártál* 

máz), nic’lyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly 
érhető e \ Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál 4i/i kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 30 
fillér r.ánvéttel bérinentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be­
küldése mellett küldi:

Dr. Flesch E. .Korona‘-gyógyszertára Üyór 99.

o Tyúkszem,
használata után. Üvogjo 1 korona,pt 
bórmentve 3 K.

Excelsior
díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve

Takarmánymész

H l
Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájába!!, Gsikszcr.lán 1914.
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